

# ОРЕНБУРГСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

1 и 15 А В Г У С Т А

Г О Д Ъ

1 8 8 4.

ДВѢНАДЦАТЫЙ.

Подписка принимается въ Редакціи «Епархіальныхъ Вѣдомостей» при Духовной семинаріи въ Оренбургѣ и у Благочинныхъ.

№ №  
15 И 16

Цѣна годовому изданію съ укупоркой, доставкой и пересылкой 6 р. Отдѣльно номера можно получать въ Редакціи—по 25 коп.

Выходятъ два раза въ мѣсяць 1 и 15 чисель.

ОТДѢЛЬ ОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

## ОПРЕДѢЛЕНІЯ СВЯТѢЙШАГО СИНОДА:

Отъ 6—12 іюня 1884 года, за № 1153, объ изданныхъ въ 1882 году Коммисією по устройству народныхъ чтеній въ Москвѣ брошюрахъ.

По указу Его Императорскаго Величества, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали: предложенный г. синодальнымъ Оберъ-Прокуроромъ, отъ 26 минуваго мая, за № 410, журналъ Учебнаго Комитета № 178, съ заключеніемъ комитета, объ изданныхъ въ 1882 году коммисією по устройству народныхъ чтеній въ Москвѣ брошюрахъ, подъ названіями: 1) «О Богѣ, какъ Высочайшемъ Духѣ», протоіерея Петра Смирнова; 2) «Значеніе повѣствованія Боговидца и пророка Моисея о сотвореніи человѣка», доцента Московской духовной академіи А. Вѣльева; 3) «Объ отношеніи естественныхъ наукъ къ библейскому сказанію о происхожденіи человѣка», священника И. Мансветова; 4) «Богочеловѣческой образъ Іисуса Христа», священника І. Петропавловскаго; 5) «О вліяніи христіанства на бытъ европейскаго общества и о заслугахъ христіанской церкви для европейскаго общества въ эпоху переселенія народовъ», профессора В. Соколова, и 6) «Женщина внѣ христіанства и въ хри-

стіанствѣ», священника Александра Смирнова. Учебный комитетъ полагаетъ: одобрить всѣ вышеупомянутыя шесть брошюръ для приобрѣтенія въ фундаментальныя и ученическія бібліотеки духовныхъ семинарій, а также въ бібліотеки при церквахъ и по благочиніямъ. Приказали: заключеніе учебнаго комитета утвердить, и, для объявленія объ изданныхъ въ 1882 году комиссіею по устройству народныхъ чтеній въ Москвѣ вышеназванныхъ брошюрахъ правленіямъ духовныхъ семинарій и епархіальнымъ благочиннымъ сообщить, съ приложеніемъ копии съ журнала комитета, циркулярно, чрезъ «Церковный Вѣстникъ».

*Журналъ Учебнаго Комитета при Святѣйшемъ Синодѣ, № 178,  
о вышеозначенныхъ брошюрахъ.*

Предсѣдатель московской комисіи народныхъ чтеній просилъ оказать содѣйствіе къ распространенію вышеупомянутыхъ изданій чрезъ рекомендацію оныхъ для бібліотекъ духовныхъ семинарій и училищъ, а равно для бібліотекъ при церквахъ, присовокупляя при этомъ, что, въ случаѣ выписки Святѣйшимъ Синодомъ вышепоименованныхъ брошюръ въ значительномъ количествѣ, комиссія принимаетъ пересылку ихъ на свой счетъ и, сверхъ того, уступаетъ 20% съ объявленной стоимости ихъ.

Нельзя не выразить полного сочувствія прекраснымъ цѣлямъ комисіи и ея дѣйствіямъ, направленнымъ къ религіозно-правственному просвѣщенію общества. Приглашенныя ею для чтеній ученые священники города Москвы и наставники московской духовной академіи стоятъ на высотѣ своего призванія и относятся къ дѣлу, которое они добровольно взяли на себя, съ полнымъ и примѣрнымъ усердіемъ. Сказанныя ими и затѣмъ отпечатанныя лекціи, какъ по своему предмету, такъ и по изложенію, вполне заслуживаютъ одобренія и похвалы. Всѣ онѣ составлены съ знаніемъ дѣла и занимаются такими вопросами, которые имѣютъ особенное значеніе для слушателей или по своему высоко-догматическому содержанію, каковы чтенія: о. протоіерея П. Смирнова — «О Богѣ, какъ Высочайшемъ Духѣ», и о. Петропавловскаго — «Богочеловѣческій образъ Иисуса Христа;—или по своему апологетическому характеру, каковы чтенія: Мансветова — «Объ отношеніи естественныхъ наукъ къ библейскому сказанію о происхожденіи человѣка», и г. Бѣлеева — «О значеніи повѣствованія Боговидца и пророка Моисея о сотвореніи человѣка;—или же по своему особенному жизненному интересу вопросовъ, каковы лекціи: о. А. Смирнова — «О женщинѣ внѣ христіанства и въ христіанствѣ», и г. Соколова — «О вліяніи

христіанства на бытъ европейскаго общества»... Нѣкоторыя изъ этихъ чтеній, и именно: о. протоіерея Смирнова, о. Петропавловскаго и Бѣляева—проникнуты чувствомъ благоговѣнія къ своему предмету; всѣ же вообще отличаются живостію, наглядностію и картинностію изложенія, но особенно два чтенія г. Соколова, которыя безспорно можно назвать блестящими въ этомъ отношеніи.

Но, не смотря на неоспоримыя достоинства разбираемыхъ нами чтеній, ихъ нельзя отнести къ числу общедоступныхъ, какъ угодно было ихъ назвать коммисіи. Люди высоко образованные и вообще, такъ называемые, интеллигентные, будутъ слушать и читать ихъ съ удвольствіемъ,—но люди, стоящіе на не высокомъ уровнѣ образованія, а тѣмъ болѣе простые, не прошедшіе школы, едва ли будутъ слушать или читать ихъ съ интересомъ и надлежащимъ пониманіемъ. Какъ самое содержаніе лекцій далеко отъ ихъ непосредственнаго сознанія, такъ и самое изложеніе, по крайней мѣрѣ, по мѣстамъ, будетъ имъ не по силамъ. Это—академическія лекціи, только приспособленныя къ слушателямъ свѣтскаго образованнаго круга. Для обычныхъ же слушателей нравственно-религіозныхъ бесѣдъ, предлагаемыхъ нынѣ духовенствомъ,—эти чтенія будутъ не доступны. Возьмемъ напр. лекцію о. Петропавловскаго: «Богочеловѣческій образъ Іисуса Христа». Лекція составлена очень умно и основательно, и написана съ глубокимъ чувствомъ, но тѣмъ не менѣе ее нельзя назвать общедоступною. Вотъ для примѣра слѣдующій отрывокъ: «Знаменитые мыслители языческаго міра, правда, мало по малу достигали того, что образовали извѣстное духовное понятіе о Божествѣ: но какъ оно было безсодержательно пусто, какъ рѣдко возвышалось даже въ малѣйшей степени надъ пантеизмомъ! Внутри іудейства даже для самихъ Моисея и пророковъ мысль о всеобщей отеческой любви Бога всегда снова отступала на задній планъ предъ партикуляристическимъ пониманіемъ Бога, какъ израильскаго, и чувство радостной надежды на милосердіе Божіе всегда, такъ сказать, поглощалось чувствами тоски и страха предъ непосредственнымъ обращеніемъ съ Божественнымъ Духомъ. Основанія этой ограниченности мысли и чувства ветхо-завѣтныхъ людей, конечно, лежали въ самомъ характерѣ ветхозавѣтнаго откровенія, какъ только приговорительной ступени къ великому дѣлу примиренія человѣка съ Богомъ. Но какъ виѣшне и партикуляристично понимали существо Бога фарисеи, какъ фаталистично мыслили Божество саддукеи и какое смутное и странное понятіе о Богѣ и мірѣ было у ессеевъ!» (стр. 34).

У того же автора мы находимъ и такія выраженія, какъ на примѣръ:

«Духъ Христа... абсолютно реализировалъ въ себѣ духовную жизнь»... (стр. 37). Подобное мы находимъ и у другихъ авторовъ. Напримѣръ о. А. Смирновъ въ своей лекціи о женщинѣ до христіанства и въ христіанствѣ пишетъ: «Мужчина болѣе способенъ къ индукціи, онъ часто рабъ фактовъ, служитель медленной, кропотливой работы опытнаго изслѣдованія, женщина болѣе способна къ дедукціи, къ обобщенію фактовъ и къ общимъ выводамъ. Женщина богаче мужчины идеальными стремленіями, болѣе его отличается живостію воображенія и фантазіи, и въ этомъ отношеніи внесла весьма благотворный элементъ въ науку, безъ котораго успѣхи ея были бы значительно замедлены, что и оцѣнено по достоинству серьезнымъ изслѣдователемъ Боблемъ» (стр. 45). Такое изложеніе нельзя назвать *общедоступнымъ*, правильнѣе его слѣдовало бы назвать *научно-популярнымъ*.

На основаніи вышеизложеннаго Учебный Комитетъ полагаетъ: одобрить всѣ вышеупомянутыя шесть брошюръ для приобрѣтенія въ фундаментальныя и ученическія бібліотеки духовныхъ семинарій, а также въ бібліотеки при церквахъ и по благочиніямъ.

### Указъ ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, САМОДЕРЖЦА ВСЕРОССИЙСКАГО, изъ Святѣйшаго Правительствующаго Синода.

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали: предложеніе Г. Синодальнаго Оберъ-Прокурора, отъ 21 Іюня 1884 г. за № 2955, въ коемъ изъясняетъ, что, во исполненіе опредѣленія Святѣйшаго Синода онъ имѣлъ счастье повергать на Высочайшее Его Императорскаго Величества воззрѣніе составленныя Святѣйшимъ Синодомъ «Правила о церковно-приходскихъ школахъ» и испрашивать Высочайшее разрѣшеніе на введеніе сихъ правилъ въ дѣйствіе во всѣхъ епархіяхъ, кромѣ Рижской, а также и Великаго Княжества Финляндскаго, и что Государь Императоръ Высочайше соизволилъ, въ 13 день іюня сего года, правила эти утвердить. При чемъ Его Величеству благоугодно было, на всеподданнѣйшей запискѣ по этому предмету, собственноручно начертать: *«Надѣюсь, что приходское духовенство окажется достойнымъ своего высокаго призванія въ этомъ важномъ дѣлѣ»*. П р и к а з а л и: Державная воля возлюбленнаго Монарха подтверждаетъ нынѣ православному духовенству возложенную на него долгомъ званія обязанность учительства къ просвѣщенію народа въ истинахъ православной вѣры и въ правилахъ благочестія. Слово Мо-

нарха, обращенное къ пастырямъ и учителямъ церкви, послужить новымъ для нихъ возбужденіемъ къ ревности въ священнымъ ихъ служеніи, дабы совокупленнымъ ихъ трудомъ и примѣромъ собственной жизни воспитывать въ дѣтяхъ страхъ Божій, преподавать имъ знаніе вѣры, вселять въ сердца ихъ любовь къ св. церкви и преданность Царю и отечеству. Препровождая при семъ къ подлежащему исполненію Высочайше утвержденныя правила о церковно-приходскихъ школахъ Святѣйшій Синодъ возлагаетъ на епархіальныхъ архіереевъ особое попеченіе какъ о поддержаніи существующихъ, такъ и объ устройствѣ, по мѣрѣ возможности, новыхъ церковно-приходскихъ школъ въ тѣхъ мѣстностяхъ, гдѣ никакихъ училищъ не имѣется, причемъ надлежитъ прилагать заботу не только объ умноженіи школъ, но въ особенности о томъ, чтобы обученіе по всюду гдѣ есть школы, происходило старательно и правильно. Въ мѣстностяхъ, гдѣ уже учреждены гражданскимъ вѣдомствомъ школы не принадлежащія къ числу приходскихъ, духовенство должно открывать свои школы не иначе, какъ по предварительномъ сношеніи Преосвященнаго съ подлежащимъ начальствомъ, такъ какъ для достиженія полного успѣха въ просвѣщеніи народа потребно единодушіе между всѣми лицами и учрежденіями, призванными къ служенію сему дѣлу. На должность наблюдателей за церковно-приходскими школами должны быть назначаемы преимущественно тѣ изъ священниковъ, кои извѣстны своимъ усердіемъ и опытностію въ дѣлѣ учительства и начального образования. Вниманіе Преосвященныхъ должно быть обращено и на привлеченіе къ сему дѣлу просвѣщенныхъ и благочестивыхъ мірянъ, извѣстныхъ прежнимъ своимъ усердіемъ къ устройству церковно-приходскихъ школъ, и способныхъ личнымъ трудомъ и попеченіемъ или матеріальною помощію оказать свое содѣйствіе: участіе въ трудахъ Епархіальнаго Собранія и въ наблюденіи за школами людей благочестивыхъ и преданныхъ церкви поможетъ духовенству въ усовершеніи дѣла на него возложеннаго. Святѣйшій Синодъ питаетъ надежду, что Архипастыри Всероссийской церкви со тщаніемъ и любовію приложатъ трудъ свой къ утвержденію въ народной школѣ церковнаго начального образования въ духѣ благочестія, что священники, руководствуясь 10-мъ правиломъ Седьмаго Вселенскаго Собора, будутъ помнить, что имъ «паче всего подобаетъ учить отроковъ, читая имъ божественное Писаніе, ибо для сего и священство получили», и что вообще всѣ члены клира, служа по мѣрѣ силъ народному просвѣщенію, оправдаютъ то высокое довѣріе къ православному духовенству, которое Государь Императоръ бла-

говолить выразить при утверждѣніи настоящихъ правилъ. Призывая благословеніе Господне на всѣхъ трудящихся и обучающихся въ церковно-приходскихъ школахъ. Святѣйшій Синодъ уповаетъ, что школы сіи будутъ истинными разсѣдниками христіанскаго просвѣщенія въ православномъ народѣ.

Подлинный указъ подписали:

*Оберъ-Секретарь Алексѣй Полонскій.*

*Секретарь Иванъ Соколовъ.*

На подлинномъ Собственною Его Императорскаго Величества рукою написано: «УТВЕРЖДАЮ».  
Въ Петергофѣ, 13 іюня 1884 года.

На Указѣ Святѣйшаго Синода, отъ 12 іюля 1884 г., съ Высочайше утвержденными «Правилами о церковно-приходскихъ школахъ» послѣдовала резолюція Его Преосвященства, отъ 30 іюля сего года за № 2995, таковая: «Объявить сей указъ и правила о церковно-приходскихъ школахъ духовенству Оренбургской епархіи чрезъ Епархіальныя Вѣдомости; распоряженія же по сему указу имѣютъ быть объявлены особо. Между тѣмъ предлагаю Консисторіи представить мнѣ свѣдѣнія о церковно-приходскихъ школахъ, существующихъ въ настоящее время, въ Оренбургской епархіи».

## ПРАВИЛА

### о церковно - приходскихъ школахъ.

§ 1. Церковно-приходскими школами именуется начальныя училища, открываемыя православнымъ духовенствомъ. Школы сіи имѣютъ цѣлю утверждать въ народѣ православное ученіе вѣры и нравственности христіанской и сообщать первоначальныя полезныя знанія.

§ 2. Церковно-приходскія школы открываются приходскими священниками или, съ ихъ согласія, другими членами причтовъ, на мѣстныя средства прихода, безъ пособій или съ пособіемъ отъ сельскихъ и городскихъ обществъ, приходскихъ попечительствъ и братствъ, земскихъ и другихъ общественныхъ и частныхъ учрежденій и лицъ, епархіальнаго и высшаго духовнаго начальства, а равно и казны.

§ 3. Объ открытіи церковно-приходской школы приходскіе священники доносятъ чрезъ благочинныхъ епархіальному архіерею, испрашивая его благословенія и утвержденія.

*Примѣчаніе.* О вновь открываемыхъ церковно-приходскихъ школахъ священники сообщаютъ чрезъ благочинныхъ для свѣдѣнія уѣзднымъ училищнымъ совѣтамъ, а гдѣ ихъ нѣтъ, должностнымъ лицамъ учебнаго вѣдомства, завѣдывающимъ народными школами.

§ 4. Закрытие церковно-приходскихъ школъ, а равно и передача ихъ въ другое вѣдомство происходятъ не иначе, какъ съ разрѣшенія епархіальнаго архіерея.

§ 5. Церковно-приходскія школы могутъ быть одноклассныя съ двухлѣтнимъ и двухклассныя съ четырехлѣтнимъ курсомъ. Въ нихъ преподаются: 1) Законъ Божій (и именно: а) изученіе молитвъ; б) священная исторія и объясненіе богослуженія; в) краткій катихизисъ); 2) церковное пѣніе; 3) чтеніе церковной и гражданской печати и письмо; 4) начальныя ариѳметическія свѣдѣнія. Въ школахъ двухклассныхъ преподаются сверхъ сего начальныя свѣдѣнія изъ исторіи церкви и отечества.

*Примѣчаніе.* Объемъ преподаванія сихъ предметовъ и распредѣленіе ихъ по тѣмъ и другимъ школамъ устанавливаются особыми программами съ утвержденія Святѣйшаго Синода. При семъ наблюдается, чтобъ въ одноклассныхъ школахъ составъ учебныхъ предметовъ былъ не менѣе опредѣленнаго въ положеніи о нач. нар. учил. 25 мая 1874 года.

§ 6. Вѣдѣнію и наблюденію духовнаго начальства подлежатъ и открываемыя по деревнямъ и поселкамъ, входящимъ въ составъ прихода, домашнія крестьянскія школы грамотности.

§ 7. По мѣрѣ надобности и средствъ дозволяется открывать, съ разрѣшенія епархіальнаго архіерея, при церковно-приходскихъ школахъ а) дополнительные классы по предметамъ преподаваемымъ въ одноклассныхъ и двухклассныхъ школахъ; б) ежедневныя уроки для взрослыхъ; в) особыя ремесленныя отдѣленія и руководѣльные классы и г) воскресныя школы для лицъ, не имѣющихъ возможности воспользоваться ученіемъ ежедневно.

*Примѣчаніе.* Уроки для взрослыхъ и воскресныя школы могутъ быть открываемы священниками и тамъ, гдѣ нѣтъ церковно-приходской школы.

§ 8. Преподаваніе въ церковно-приходскихъ и воскресныхъ школахъ на урокахъ для взрослыхъ и въ дополнительныхъ классахъ производится по руководствамъ, учебнымъ пособіямъ и вообще книгамъ, указаннымъ Святѣйшимъ Синодомъ. При названныхъ школахъ, по мѣрѣ средствъ, составляются учительскія и ученическія бібліотеки.

§ 9. Приходскія школы нераздѣльно съ церковью должны внушать дѣтямъ любовь къ церкви и богослуженію, дабы посѣщеніе церкви и участіе въ богослуженіи содѣлалось привычкою и потребностію сердца учащихъся. Въ воскресные и праздничные дни учащіеся должны при-

существовать при богослуженіи, а способные, по надлежащей подготовкѣ, должны участвовать въ церковномъ чтеніи и пѣніи. Ежедневныя учебныя занятія начинаются и оканчиваются молитвою.

§ 10. Обученіе въ церковно-приходскихъ школахъ производятъ мѣстные священники или другіе, по соглашенію, члены причта, а равно особо назначаемые для того, съ утвержденія епархіальнаго архіерея, учителя и учительницы, подъ наблюденіемъ священника.

§ 11. Наставленіе въ правилахъ вѣры и преподаваніе закона Божія относится къ прямой обязанности священника. Если въ составѣ причта есть діаконъ, то преподаваніе закона Божія можетъ быть предоставлено и ему. Въ особливыхъ случаяхъ, съ разрѣшенія епархіальнаго архіерея, преподаваніе закона Божія можетъ быть предоставлено членамъ клира или благонадежному учителю изъ лицъ, не принадлежащихъ къ составу клира.

§ 12. Учительскія должности въ церковно-приходскихъ школахъ замѣщаются преимущественно лицами, получившими образованіе въ духовныхъ учебныхъ заведеніяхъ и женскихъ училищахъ духовнаго вѣдомства.

§ 13. Преподаватели церковно-приходскихъ школъ изъ свѣтскихъ лицъ, имѣющіе званіе учителя начальнаго народнаго училища, пользуются всѣми правами, сему званію предоставленными.

§ 14. Испытанія оканчивающихъ курсъ учениковъ церковно-приходскихъ школъ для полученія свидѣтельствъ, дающихъ права на льготы IV разряда по отбыванію воинской повинности, производятся на основаніи общихъ установленныхъ для начальныхъ училищъ правилъ.

§ 15. Лицо, учредившее церковно-приходскую школу на собственные средства, можетъ быть утверждено епархіальнымъ архіереемъ въ званіи попечителя сей школы.

§ 16. Лица, обнаружившія особую ревность о распространеніи народнаго образованія въ духѣ православной церкви, утверждаются Святѣйшимъ Синодомъ въ званіи почетныхъ попечителей церковно-приходскихъ школъ одного или нѣсколькихъ благочинническихъ округовъ.

§ 17. Почетные попечители церковно-приходскихъ школъ оказываютъ всѣми возможными для нихъ способами поддержку благимъ начинаніямъ мѣстнаго духовенства въ дѣлѣ церковно-православнаго просвѣщенія народа. По званію своему, они состоятъ членами епархіальнаго совѣта церковно-приходскихъ школъ, и, кромѣ того, имѣютъ право непосредственно ходатайствовать о нуждахъ ввѣренныхъ имъ попеченію церковно-приходскихъ школъ какъ предметнымъ епархіальнымъ начальствомъ, такъ и въ высшемъ духовномъ управленіи.



§ 18. Почетные попечители, представители учреждений, от коихъ церковно-приходскія школы пользуются пособиями, и частные благотворители, жертвующіе на ихъ содержаніе, а также предводители дворянства и члены учебной инспекціи могутъ посѣщать сіи школы, не дѣлая однако отъ себя никакихъ распоряженій или внушеній во время ихъ осмотра. О своихъ наблюденіяхъ они сообщаютъ руководящему школою лицу, а въ случаѣ надобности представляютъ епархіальному архіерею.

§ 19. Непосредственное и отвѣтственное завѣдываніе церковно-приходскими школами (см. § 7) возлагается на приходскихъ священниковъ, или же на тѣ лица, кои, въ исключительныхъ случаяхъ, будутъ назначены для сего епархіальнымъ архіереемъ, коему принадлежить общее завѣдываніе церковно-приходскими школами въ епархіи и попеченіе о ихъ благоустройствѣ.

§ 20. Къ обязанности епархіальнаго архіерея относится:

а) утвержденіе въ должности и увольненіе законоучителей, учителей и учительницъ церковно-приходскихъ школъ;

б) поощреніе наиболѣе ревностныхъ священниковъ и учителей;

в) посѣщеніе школъ при обзорѣнн епархій;

и г) представленіе Святѣйшему Синоду ежегодно отчета о состояніи церковно-приходскихъ школъ епархіи.

§ 21. Для ближайшаго руководства церковно-приходскими школами епархіальные архіереи назначаютъ, по личному выбору, изъ наиболѣе способныхъ и благонадежныхъ священниковъ, наблюдателей, обязанныхъ ежегодно представлять преосвященнымъ отчетъ о числѣ и состояніи школъ ввѣреннаго ихъ руководству училищнаго округа. Свѣдѣнія изъ сихъ отчетовъ печатаются въ мѣстныхъ епархіальныхъ вѣдомостяхъ.

§ 22. Для обсужденія вопросовъ по церковно-приходскимъ школамъ въ каждой епархіи учреждается епархіальный училищный совѣтъ. Предсѣдатель и члены совѣта избираются епархіальнымъ архіереемъ изъ духовныхъ и свѣтскихъ лицъ, преданныхъ дѣлу народнаго образованія и близко знакомыхъ съ бытомъ и духовными потребностями населенія. Къ засѣданіямъ сего совѣта приглашается на правахъ члена мѣстный директоръ народныхъ училищъ. Училищный совѣтъ разсматриваетъ отчеты священниковъ-наблюдателей и представляетъ епархіальному архіерею свои соображенія о мѣрахъ, кои могутъ способствовать распространенію въ народѣ просвѣщенія въ духѣ православной церкви.

*Примѣчаніе.* Въ тѣхъ епархіяхъ, гдѣ существуетъ епархіальное церковное братство, завѣдывающее церковно-приходскими школами, совѣту такового братства могутъ быть по усмотрѣнію мѣстнаго архіерея предоставлены права епархіальнаго училищнаго совѣта.

§ 23. Высшее управленіе всѣми церковно-приходскими школами и распоряженіе отпускаемыми на ихъ содержаніе суммами принадлежатъ Святѣйшему Синоду, который, въ развитіе настоящихъ правилъ, имѣетъ издавать особыя постановленія.

*Подлинныя правила подписали:*

*Исидоръ*, митрополитъ новгородскій и с.-петербургскій.

*Савва*, архіепископъ тверскій и кашинскій.

*Ионафанъ*, архіепископъ ярославскій и ростовскій.

У. Отъ 6—12 іюня 1884 года за № 1156, о книгѣ протоіерея П. Солярскаго подъ названіемъ «Опытъ библейскаго словаря собственныхъ именъ», съ журналомъ Учебнаго Комитета при Св. Синодѣ.

По указу Его Императорскаго Величества, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали: предложенный г. синодальнымъ Оберъ-Прокуроромъ, отъ 26 минувшаго мая за № 411, журналъ Учебнаго Комитета, № 179, съ заключеніемъ Комитета, по прошенію заштатнаго протоіерея церкви Императорскаго с.-петербургскаго университета Павла Солярскаго объ одобреніи для употребленія въ духовно-учебныхъ заведеніяхъ, въ качествѣ пособія по разнымъ отраслямъ богословскаго знанія, составленной имъ книги, подъ названіемъ: «Опытъ библейскаго словаря собственныхъ именъ» (въ четырехъ томахъ). Учебный Комитетъ полагаетъ: рекомендовать означенную книгу протоіерея Солярскаго (въ четырехъ томахъ) къ приобрѣтенію въ фундаментальныя и ученическія бібліотеки духовныхъ семинарій, а также и въ церковныя бібліотеки. П р и к а з а л и: Заключеніе Учебнаго Комитета утвердить и, для объявленія о книгѣ Солярскаго, подъ названіемъ: «Опытъ библейскаго словаря собственныхъ именъ» (въ четырехъ томахъ), правленіямъ духовныхъ семинарій и епархіальнымъ благочиннымъ сообщить, циркулярно, чрезъ «Церковный Вѣстникъ».

---

Отъ Хозяйственнаго Управленія при Св. Синодѣ.— По поводу представленій нѣкоторыхъ епархіальныхъ преосвященныхъ и семинарскихъ правленій о снабженіи воспитанниковъ семинарій богослужебны-

ми книгами, дабы дать таковымъ воспитанникамъ возможность какъ у себя дома самостоятельно, такъ и подъ руководствомъ наставниковъ подготовляться къ участию въ церковныхъ богослуженіяхъ разумнымъ и умѣлымъ чтеніемъ и пѣніемъ положеннаго по богослужебнымъ книгамъ, какъ того требуетъ указъ Святѣйшаго Синода отъ 30 ноября 1883 г., опредѣленіемъ Св. Синода отъ 23 мая—6 іюня сего года, за № 1064-мъ, согласно заключенію Учебнаго Комитета, установлены слѣдующія правила снабженія воспитанниковъ семинарій богослужебными книгами для означенной цѣли: 1) для практическаго ознакомленія воспитанниковъ семинарій съ содержаніемъ и порядкомъ отправленія церковныхъ службъ предоставляется потребнымъ снабдить *каждое отдѣленіе V-го класса*, гдѣ проходится литургика, кругомъ богослужебныхъ книгъ (малаго формата) въ количествѣ *одного экземпляра на каждое отдѣленіе класса*, (сверхъ имѣющагося полного круга въ одномъ экземплярѣ въ семинарской библіотекѣ), 2) для предоставленія всѣмъ ученикамъ семинарій возможности подготовляться къ участию въ церковномъ богослуженіи разумнымъ и умѣлымъ чтеніемъ и пѣніемъ положеннаго по богослужебнымъ книгамъ, потребно *во всѣхъ классахъ и въ каждомъ ихъ отдѣленіи* имѣть для практики въ чтеніи по *одному* экземпляру: *Слѣдованной Псалтири, Трїоди и Минеи праздничной*, а для практики въ пѣніи по *2 экз. Октоиха* (нотнаго) и по *4 экз. Ирмологіона* (нотнаго), 3) для самостоятельнаго на дому упражненія воспитанниковъ въ церковномъ чтеніи достаточно снабжать ихъ большимъ количествомъ «Часослова» (малаго формата) такъ, чтобы въ каждомъ классѣ было не менѣе 5 экземпляровъ и 4) представленія о снабженіи воспитанниковъ семинарій богослужебными книгами для класснаго употребленія вносить въ общія представленія объ отпускѣ для казеннокоштныхъ воспитанниковъ семинарій и бѣдныхъ учениковъ духовныхъ училищъ учебниковъ и учебныхъ пособій на счетъ духовно-учебнаго капитала; самыя же правила, постановленныя для сего Учебнымъ Комитетомъ, напечатать въ «Церковномъ Вѣстникѣ», для руководства подлежащихъ начальствъ.

— Циркулярное отношеніе Хозяйственнаго Управленія при Святѣйшемъ Синодѣ въ духовныя консисторіи и правленія и въ правленія духовно-учебныхъ заведеній, отъ 3 іюля 1884 г. за № 8532. Управляющій министерствомъ внутреннихъ дѣлъ, сообщая о выходѣ

въ свѣтъ третьяго прибавленія къ почтовому дорожнику изданія 1880 г., объ измѣненіяхъ въ направленіи почтовыхъ трактовъ и платѣ прогонныхъ, послѣдовавшихъ съ 1-го февраля 1883 г. по 1-е марта сего года, просить сдѣлать распоряженіе, чтобы всѣ учрежденія и должностныя лица вѣдомства Свят. Синода, обязанныя, на основаніи 242 ст. III т. Св. Зак. Гражд., изд. 1876 г., руководствоваться дорожникомъ при назначеніи прогонныхъ денегъ, приобрѣли для надлежащаго исправленія дорожника изданное для этой цѣли третье прибавленіе, присовокупляя, что прибавленіе это правительственныя учрежденія и лица, находящіяся въ С.-Петербургѣ, могутъ получать изъ экзекуторской части главнаго управленія почтъ и телеграфовъ, по 15 к. за экземпляръ, не иначе, какъ по предъявленіи квитанцій во вносѣ означенныхъ денегъ въ с.-петербургское губернское казначейство, а иногородныя учрежденія и лица за означенное прибавленіе должны вносить въ мѣстныя казначейства по 26 коп. за экземпляръ, считая въ этомъ числѣ пересылку; квитанціи же, полученныя изъ казначействъ во вносѣ денегъ, доставляютъ въ экзекуторскую часть главнаго управленія почтъ и телеграфовъ съ точнымъ указаніемъ адреса, по которому должно быть выслано прибавленіе.

Хозяйственное Управленіе сообщаетъ о семъ духовнымъ консисторіямъ, правленіямъ и правленіямъ духовно-учебныхъ заведеній, для надлежащаго свѣдѣнія и распоряженія.

**Управленіе придворной пѣвческой капеллы**, съ разрѣшенія господина министра Императорскаго двора, объявляетъ, что согласно съ Высочайше утвержденнымъ 17-го марта 1884 г. положеніемъ, регентскій классъ при капеллѣ будетъ преобразованъ, съ сентября 1884 года, на слѣдующихъ основаніяхъ:

§ 1. Желаящіе получить регентское образованіе принимаются въ регентскій классъ, въ качествѣ **вольноприходящихъ** учениковъ, изъ лицъ всѣхъ сословій православнаго исповѣданія не моложе 14-ти лѣтъ отъ роду, окончившіе курсъ въ учебномъ заведеніи не ниже двухкласснаго училища, и обладающіе музыкальнымъ слухомъ, знаніемъ ноты въ скрипичномъ и басовомъ ключахъ, имѣющіе знакомство съ церковнымъ пѣніемъ и съ первоначальною степенью игры на скрипкѣ, въ размѣрѣ игры съ голосовыхъ пѣвческихъ партій.

§ 2. Пріемъ въ регентскій классъ производится ежегодно отъ 1-го

до 5-го  
о при  
прило  
имя н  
ли под  
ніяхъ,  
§  
торыхт  
осталь  
§  
рія му  
ковное  
§  
на ка  
поняті  
игра н  
§  
на ка  
фуга,  
шаго  
и музи  
правил  
§  
ся зна  
3-й и  
ческих  
§  
свои с  
обходи  
§  
въ год  
января  
§  
получи  
бально  
ся отъ  
камъ  
да на  
готовит

до 5-го сентября; занятія же продолжаются по іюнь мѣсяць. Прошенія о принятіи въ классъ должны быть присланы до 1-го сентября (съ приложеніемъ свидѣтельства учебнаго заведенія согласно § 1-му) на имя начальника придворной капеллы, и по его распоряженію просители подвергаются испытанію въ музыкальныхъ способностяхъ и знаніяхъ, требуемыхъ для поступленія въ классъ (см. § 1).

§ 3. Полный регентскій курсъ продолжается пять лѣтъ, изъ которыхъ первый годъ предназначается на пригготовительный курсъ, а остальные четыре года на теоретическія курсы.

§ 4. Въ пригготовительномъ курсѣ преподаются: элементарная теорія музыки и понятія о гармоніи, сольфеджіо (пѣніе съ листа), церковное пѣніе и первоначальная степень игры на фортепіано.

§ 5. Въ 1-мъ и 2-мъ теоретическихъ курсахъ, по одному году на каждый, преподаются: А. Главные предметы: гармонія, сольфеджіо, понятія о контрапунктѣ и церковное пѣніе. Б. Обязательные предметы: игра на фортепіано и скрипкѣ и игра съ голосовыхъ партитуръ.

§ 6. Въ 3-мъ и 4-мъ теоретическихъ курсахъ, по одному году на каждый, преподаются: А. Главные предметы: контрапунктъ, канонъ, fuga, изученіе формъ музыкальныхъ сочиненій и церковное пѣніе высшего курса. Б. Обязательные предметы: исторія церковной музыки и музыки вообще, игра съ партитуръ, управление хоромъ и знаніе правилъ сольнаго пѣнія.

§ 7. Для поступленія на 1-й и 2-й теоретическіе курсы требуется знаніе предметовъ пригготовительнаго курса; а для поступленія на 3-й и 4-й теоретическіе курсы — предметовъ первыхъ двухъ теоретическихъ курсовъ.

§ 8) Вольноприходящіе ученики регентскаго класса должны имѣть свои скрипки съ принадлежностями, камертонъ, учебники и ноты, необходимые для прохожденія курса.

§ 9. За обученіе въ регентскомъ классѣ взимается сто рублей въ годъ, съ уплатою изъ нихъ къ 1-му сентября — 50 руб. и къ 1-му января — 50 руб.

§ 10. Ученикамъ, удовлетворительно выдержавшимъ испытаніе и получившимъ изъ главныхъ предметовъ не менѣе 4-хъ (при пяти балльной системѣ), а изъ прочихъ предметовъ не менѣе 3-хъ, выдается отъ придворной капеллы свидѣтельство трехъ разрядовъ: а) ученикамъ прошедшимъ пригготовительный курсъ — **свидѣтельство 3-го разряда на званіе регентскаго помощника**; б) ученикамъ прошедшимъ пригготовительный, первый и второй теоретическіе курсы — **свидѣтельство**

2 го разряда на званіе регента, и в) прошедшимъ полный курсъ — свидѣтельство 1-го разряда на званіе учителя церковнаго пѣнія и теоріи музыки.

§ 11. Не обучившіеся въ регентскомъ классѣ, но имѣющіе право на поступленіе въ оный (см. § 1) допускаются, по ихъ желанію, съ 1-го сентября по 1-е іюня, съ разрѣшенія начальника придворной капеллы, къ испытанію на полученіе свидѣтельствъ, соответствующихъ ихъ познаніямъ, и съ уплатою за свидѣтельство 1-го разряда—25 р. 2-го разряда—20 рублей и 3-го разряда—15 рублей.

§ 12. Ученики регентскаго класса обязаны исполнять все дисциплинарныя правила, установленныя начальникомъ капеллы.

### Распоряженія Епархіального Начальства.

Помощникъ настоятеля Таловскаго прихода священникъ Василій Инфантьевъ, по прошенію, 18 іюня перемѣщенъ настоятелемъ въ Куликовскій приходъ.

И. д. псаломщика Наваринскаго прихода Андрей Добросмысловъ, по прошенію, 16 іюля перемѣщенъ въ Кацбахскій приходъ.

Священникъ Кумацкаго прихода Петръ Еланскій, по прошенію, 16 іюля уволенъ за штатъ.

И. д. псаломщика Челябинскаго собора Александръ Разумовъ 1 іюля рукоположенъ во діакона къ тому же собору.

И. д. псаломщика Еманжелинскаго прихода Константинъ Челноковъ 2 іюля рукоположенъ во діакона къ той же церкви.

И. д. псаломщика Дувангульскаго прихода Петръ Милицынъ, 3 іюля рукоположенъ во діакона къ той же церкви.

Діаконъ Сладкокарасинской единовѣрческой церкви Василій Шаромазовъ, 3 іюля рукоположенъ во священника къ Красноярской единовѣрческой церкви.

Студентъ Уфимской духовной семинаріи Григорій Словоцовъ 5 іюля рукоположенъ во священника въ Таловскій приходъ.

И. д. псаломщика Бѣлоярскаго прихода Петръ Подъячевъ, 5 іюля рукоположенъ во діакона къ той же церкви.

И. д. псаломщика Верхнеуевельскаго прихода Иванъ Рязановъ 5 іюля посвященъ въ стихарь.

И. д. псаломщика Травниговскаго прихода Евграфъ Емельяновъ посвященъ въ стихарь.

И. д. псаломщика Магнитной станицы діаконъ Іоаннъ Тарховъ 11 іюля рукоположенъ во священника въ Верхнекизильскій приходъ.

Бывшій воспитанникъ семинаріи Іванъ Юстовъ, по прошенію, 27 іюля опредѣленъ и. д. псаломщика въ Урлядинскій приходъ.

Окончившій курсъ семинарскихъ наукъ Андрей Милицынъ, по прошенію, 30 іюля, опредѣленъ псаломщикомъ въ Кислянскій приходъ.

Настоятель Кундравинскаго прихода священникъ Михаилъ Авраамовъ 31 іюля опредѣленъ протоіереемъ къ градо-Орскому собору и благочиннымъ градо-Орскихъ церквей.

Бывшій воспитанникъ семинаріи Акиндинъ Шайтановъ, по прошенію, 6 августа опредѣленъ и. д. псаломщика въ Ильинскій приходъ.

---

Умершіе исключаются изъ списковъ: Благочинный протоіерей г. Орска Михаилъ Павловскій и и. д. псаломщика Кислянскаго прихода Павелъ Несчастливцевъ.

---

Его Преосвященство рекомендуетъ духовенству Оренбургской епархіи выписывать журналъ: «Вѣра и Разумъ», цѣль изданія котораго— содѣйствовать усиленію и утвержденію истинъ христіанской вѣры въ нашемъ свѣтскомъ обществѣ и огражденію ея отъ нападений современныхъ ложныхъ ученій путемъ сближенія истинъ вѣры съ началами здоровой христіанской философіи.

Вскорѣ послѣ появленія въ свѣтъ, изданіе удостоилось лестныхъ отзывовъ со стороны представителей духовной и свѣтской науки, рекомендовано къ приобрѣтенію по вѣдомству Императрицы Маріи, Министерству Народнаго Просвѣщенія, офицерскимъ бібліотекамъ военныхъ округовъ, заслужило полное одобреніе отъ высшей церковной власти, рекомендовавшей изданіе совѣтамъ духовныхъ академій и правленіямъ духовныхъ семинарій и съ увлеченіемъ читается свѣтскими образованными людьми.

Журналъ выходитъ два раза въ мѣсяць по шести и болѣе листовъ въ каждомъ №.

Цѣна журнала 10 руб. съ пересылкою.

Адресъ: въ Харьковѣ, въ редакцію журнала «Вѣра и Разумъ» при Харьковской духовной семинаріи.

---

## О Б Ъ Я В Л Е Н І Е

### Отъ Правленія Оренбургской Духовной Семинаріи.

Правленіе Оренбургской Духовной Семинаріи симъ извѣщаетъ духовенство Оренбургской епархіи, что на основаніи § 166 Уст. дух. сем., въ журнальномъ постановленіи того Правленія, отъ 16 іюня 1884 г., утвержденномъ Его Преосвященствомъ, отъ 18 сего іюня, опредѣлено: «за полнаго пансіонера, пользующагося полнымъ содержаніемъ (помѣщеніемъ, столомъ и одеждою) назначить плату въ 150 руб. въ годъ, а за полупансіонера, не получающаго изъ полнаго содержанія только одежды—плату въ 120 руб. въ годъ, съ обязательною уплатою назначенной суммы въ три срока, въ каждый срокъ по 50 руб. съ полнаго пансіонера и по 40 руб. съ полупансіонера, въ августѣ, декабрѣ и мартѣ мѣсяцахъ, при чемъ со всякаго вновь поступающаго въ семинарію пансіонера или полупансіонера еще взыскивать единовременно по 15 руб. на постельныя принадлежности, на основаніи разъяснительнаго къ § 166 Уст. сем. Указа Св. Синода; Правленію же предоставить право на основаніи § 167 Уст. дух. сем., увольнять тѣхъ воспитанниковъ—пансіонеровъ или полупансіонеровъ, которые не внесли назначенной за ихъ содержаніе платы въ теченіе первой половины перваго третнаго мѣсяца.

3—3.

Пись  
Балк  
годов  
Прео

Коми  
въ К

по 3  
кабря

шемъ

тія К

1883

Комит

го (1

сточна

А

какъ

въ Го

ныя

В

В

по 31



**ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.**

Письмо Комитета по сооруженію Православнаго храма у подножія Балканъ, для вѣчнаго поминовенія воиновъ, павшихъ въ войну 1877/8 годовъ, отъ 26 Іюля 1884 г. за № 2398, послѣдовавшее на имя Его Пресвященства съ просьбой о напечатаніи нижеслѣдующаго отчета.

**ОТЧЕТЪ**

Комитета по сооруженію Православнаго Храма у подножія Балканъ въ Южной Болгаріи, для вѣчнаго поминовенія воиновъ, павшихъ въ войну 1877—1878 годовъ.

По 31-е Декабря 1883 года.

Къ общей суммѣ пожертвованій, принятыхъ по 31-е Мая 1883 года.	383,505 р. 95 <sup>1</sup> / <sub>2</sub> к.
Поступило вновь съ 1-го Іюня по 31-е Декабря 1883 года:	
Непосредственно въ Комитетъ	590 р. 53 к.
Черезъ Хозяйственное Управленіе при Святѣйшемъ Синодѣ	9,183 » 06 » 9,773 » 59 »
А всего поступило пожертвованій съ открытія Комитета	393,279 р. 54 <sup>1</sup> / <sub>2</sub> к.
Сверхъ того съ 1-го Іюня по 31-е Декабря 1883 года поступило процентовъ:	
На процентныя бумаги:	
а) Принадлежація къ расходному капиталу Комитета	6,080 » 29
б) Принадлежація къ запасному капиталу онаго (100,000 рублей)	2,565 » —
в) На пожертвованныя 2 облигаціи 1-го Восточнаго займа, въ 50 рублей каждая	5 » —
А съ поступившими до 1-го Іюня 1883 года какъ на суммы, находившіяся на особомъ счету въ Государственномъ Банкѣ, такъ и на процентныя бумаги	42,151 » 99
Всего процентнаго поступленія	50,802 » 28
Всего же въ приходъ съ открытія Комитета по 31-е Декабря 1883 года.	444,081 р. 82 <sup>1</sup> / <sub>2</sub> к.

Общая сумма пожертвованій 393,279 руб 54<sup>1</sup>/<sub>2</sub> коп. распреде-  
ляется по источникамъ поступления слѣдующимъ образомъ:

Всемиловѣйше пожаловано въ Божѣ почив-  
шимъ ГОСУДАРЕМЪ ИМПЕРАТОРОМЪ. . . . . 1,000 р. — к.

Пожертвовано Его Высочествомъ Княземъ Бол-  
гарскимъ . . . . . 400 » — «

Пожертвовано начальниками, офицерами, ниж-  
ними чинами и вообще служащими отдѣльныхъ  
воинскихъ частей, сухопутныхъ и морскихъ . . . . . 29,192 » 43 »

Поступило отъ духовнаго вѣдомства пожерт-  
вованныхъ и собранныхъ епархіальными архіереями,  
монастырями, благочинными, приходскими священ-  
никами, причетниками и консисторіальными чи-  
новниками . . . . . 139,678 » 40 »

НВ. Въ томъ числѣ пожертвованныхъ Аѳон-  
скими монастырями 8,122 р., полученныхъ отъ  
Виддинскаго Митрополита Анеѣма 337 р. 50 к.  
и поступившихъ по епархіямъ:

Московской . . . . .	14,069 р. 35 к.	Минской . . . . .	1,975 р. 80 к.
Самарской . . . . .	7,353 » 74 »	Тобольской . . . . .	1,915 » 69 <sup>1</sup> / <sub>2</sub> »
Воронежской . . . . .	5,871 » 75 »	Иркутской . . . . .	1,889 » 02 »
Петербургской . . . . .	4,988 » 46 »	Новгородской . . . . .	1,679 » 01 »
Ярославской . . . . .	4,752 » 01 »	Астраханской . . . . .	1,648 » 47 »
Курской . . . . .	4,625 » 52 »	Орловской . . . . .	1,638 » 63 »
Симбирской . . . . .	4,285 » 90 »	Псковской . . . . .	1,597 » 97 »
Владимірской . . . . .	4,127 » 14 »	Волынской . . . . .	1,594 » 42 »
Полтавской . . . . .	3,892 » 11 »	Уфимской . . . . .	1,546 » 59 »
Екатеринослав . . . . .	3,861 » 07 »	Полоцкой . . . . .	1,253 » 46 »
Вологодской . . . . .	3,852 » 70 <sup>1</sup> / <sub>2</sub> »	Якутской . . . . .	1,210 » 46 »
Кіевской . . . . .	3,612 » 93 »	Рязанской . . . . .	1,208 » 53 »
Подольской . . . . .	3,412 » 76 <sup>1</sup> / <sub>2</sub> »	Оренбургской . . . . .	1,190 » 55 »
Смоленской . . . . .	3,307 » 76 <sup>1</sup> / <sub>2</sub> »	Литовской . . . . .	983 » 09 »
Тульской . . . . .	3,133 » 38 »	Енисейской . . . . .	941 » 02 »
Донской . . . . .	3,112 » 08 »	Холмско-Варшавск. . . . .	869 » 41 <sup>1</sup> / <sub>2</sub> »
Тамбовской . . . . .	2,901 » 92 »	Рижской . . . . .	633 » 52 »
Харьковской . . . . .	2,812 » 31 »	Вятской . . . . .	624 » 61 »
Нижегородской . . . . .	2,646 » 79 <sup>1</sup> / <sub>2</sub> »	Архангельской . . . . .	533 » 40 »
Калужской . . . . .	2,487 » 85 »	Олонекской . . . . .	503 » 31 »
Херсонской . . . . .	2,411 » 20 »	Могилевской . . . . .	365 » 19 »
Таврической . . . . .	2,360 » 92 »	Томской . . . . .	350 » 64 »
Бишиневской . . . . .	2,334 » 50 »	Пензенской . . . . .	105 » 68 »
Костромской . . . . .	2,254 » 12 »	Кавказской . . . . .	74 » 39 »
Казанской . . . . .	2,015 » 19 »	Тверской . . . . .	61 » 62 »

распредѣ-	Пожертвовано начальниками, преподавателями и учащимися учебныхъ заведеній, мужскихъ и женскихъ, разныхъ исповѣданій и вѣдомствъ . . . . .	5,757 р. 79 к.
— К.	Пожертвовано служащими въ разныхъ правительственныхъ учрежденіяхъ гражданскаго вѣдомства . . . . .	19,199 » 74 »
— «	Поступило отъ дворянства, какъ коллективно, такъ и собранныхъ по подписнымъ листамъ и пожертвованныхъ предводителями дворянства . . . . .	7,097 » 59 »
43 »	Пожертвовано городскими думами, а также пожертвовано и собрано по подпискѣ городскими головами, членами городскихъ управъ и служащими въ нихъ . . . . .	54,925 » — »
» 40 »	НВ. Въ томъ числѣ пожертвовано Московскою Городскою Думою въ память двадцатипятилѣтія царствованія въ Бозѣ почившаго ГОСУДАРЯ ИМПЕРАТОРА 50,000 руб.	
р. 80 К.	Собрано и пожертвовано членами земскихъ управъ и мировыхъ учрежденій и служащими въ нихъ . . . . .	6,728 » 68 <sup>1</sup> / <sub>2</sub> »
» 69 <sup>1</sup> / <sub>2</sub> »	Собрано и пожертвовано начальниками губерній и полицейскими чинами . . . . .	75,718 » 02 <sup>1</sup> / <sub>2</sub> »
» 02 »	Отъ мѣстныхъ комитетовъ и управленій Россійскаго Общества Краснаго Креста . . . . .	3,950 » 16 »
» 01 »	Отъ русскихъ посольствъ, миссій и консульствъ за границую . . . . .	6,396 » 89 <sup>1</sup> / <sub>2</sub> »
» 47 »	НВ. Въ томъ числѣ поступившихъ отъ Императорскихъ Россійскихъ Посольствъ: въ Лондонѣ — 1000 р., въ Константинополѣ — 242 р. 65 к., отъ Генеральныхъ Консульствъ: въ Бейрутѣ — 1,877 р. 60 к., въ Санъ-Франциско — 552 р. 50 к., въ Солунѣ — 510 р. 92 к.; отъ Консульства въ Триестѣ — 273 р. 30 к. и отъ Вице-Консульства въ Варшвѣ — 488 р. 85 к.	
» 63 »	Отъ ярмарочныхъ комитетовъ . . . . .	983 » 65 »
» 97 »	Отъ частныхъ банковыхъ общ. и учрежденій . . . . .	2,124 » 40 »
» 42 »	Отъ желѣзнодорожныхъ и парашодныхъ обществъ и управленій и отъ страховыхъ обществъ . . . . .	15,669 » 45 »
» 59 »	Отъ содержателей фабрикъ и заводовъ . . . . .	7,187 » 91 »
» 46 »		
» 46 »		
» 53 »		
» 55 »		
» 09 »		
» 02 »		
» 41 <sup>1</sup> / <sub>2</sub> »		
» 52 »		
» 61 »		
» 40 »		
» 31 »		
» 19 »		
» 64 »		
» 68 »		
» 39 »		
» 62 »		

Отъ купцовъ и торговыхъ обществъ и компаній . . . . .	4,483 » 83 »
Отъ мѣщанъ, ремесленниковъ и рабочихъ артелей . . . . .	832 » 01 »
Непосредственно отъ крестьянъ . . . . .	7,414 » 18 »
Отъ клубовъ и общественныхъ собраній . . . . .	421 » 50 »
Отъ разныхъ лицъ отдѣльно и по подпискѣ . . . . .	3,615 » 25 »
Отъ содержателей гостинницъ и трактирныхъ заведеній . . . . .	331 » 65 »
Отъ биржевыхъ маклеровъ . . . . .	171 » — »
	<hr/>
	393,279 р. 54 <sup>1</sup> / <sub>2</sub> к.

Съ 1-го Іюня по 31-е Декабря 1883 года произведены слѣдующіе расходы:

Издержано на дѣлопроизводство, канцелярскія принадлежности, печатаніе бланковъ, почтовые расходы, разсылку, освѣщеніе и т. п. . . . . 953 р. 96 к.

Выдано чиновникамъ Хозяйственнаго Управленія при Святѣйшемъ Синодѣ въ награду за счетоводство и переписку по суммамъ Комитета . . . . . 500 » — »

Отправлено въ Генеральное Консульство въ Филиппополь на расходы по приобрѣтенію земли подъ церковь . . . . . 496 » 90<sup>1</sup>/<sub>2</sub> »

Выдано военному инженеру Успенскому на путевые расходы по приѣзду его изъ Кіева въ Петербургъ по дѣламъ Комитета . . . . . 100 » — »

Уплачено М. П. Романову за составленіе, для сооружаемой церкви, списковъ убитыхъ въ минувшую кампанію военныхъ чиновъ, за исправленіе имъ обязанностей секретаря и за наемъ помѣщенія для Канцеляріи Комитета . . . . . 100 » — »

Уплачено за переписку трехъ смѣтъ на постройку храма . . . . . 54 » — »

Нотаріальнаго расхода по засвидѣтельствованію довѣренности, данной Предсѣдателемъ Комитета на приобрѣтеніе земли подъ церковь . . . . . 7 » — »

Уплачено Государственному Банку за храненіе цѣнностей . . . . . 17 » 59 »

Израсходовано Хозяйственнымъ Управленіемъ при Святѣйшемъ Синодѣ на отсылку увѣдомленій о полученіи денежныхъ пожертвованій . . . . . — » 69 »

запас  
гаціи  
му 2,  
Мая 1  
покуп  
ма по  
по 10  
415,6  
Е  
3  
варя 1  
П  
пожерт  
займа,  
ихъ цѣ  
Б  
И  
облига  
кредит  
состав  
Комите  
И  
хранит  
наго Б  
Н

На проценты, поступившіе на 100,000 руб. запаснаго капитала Комитета, приобрѣтены облигаціи 3-го Восточнаго займа, на номинальную сумму 2,700 руб., за кои уплачено . . . 2.499 р. 48<sup>1</sup>/<sub>2</sub> к.

Итого въ расходѣ 4,729 р. 62 к.

А съ присоединеніемъ общаго расхода по 31-е Мая 1883 года. . . . . 13,512 » 76<sup>1</sup>/<sub>2</sub> к.

и израсходованныхъ на тотъ же срокъ на покупку 415 облигацій 3 го 5<sup>0</sup>/<sub>0</sub> Восточнаго займа, по 1,000 руб. и 6-ти таковыхъ же облигацій, по 100 руб. каждая, на номинальную сумму 415,600 . . . . . 385,897 р. 47 к. 399,410 » 23<sup>1</sup>/<sub>2</sub> »

Всего въ расходѣ по 31-е Декабря 1883 года. 404,139 р. 86<sup>1</sup>/<sub>2</sub> к.

Затѣмъ остается въ наличности къ 1-му Января 1884 года:

Процентными бумагами (въ числѣ ихъ двѣ пожертвованныя облигаціи 1-го 5<sup>0</sup>/<sub>0</sub> Восточнаго займа, по 50 р. каждая), считая по номинальной ихъ цѣнѣ . . . . . 418,400 » — »

Кредитными деньгами . . . . . 39,859 » 14 »

А всего . . . . . 458,259 р. 14 »

Изъ означенной общей суммы—105,300 р. облигаціями 3-го Восточнаго займа и 142 р. 67<sup>1</sup>/<sub>2</sub> к. кредитными деньгами, а всего 105,442 р. 67<sup>1</sup>/<sub>2</sub> к. составляютъ неприкосновенный запасный капиталъ Комитета.

Изъ наличной суммы кредитными деньгами хранится на особомъ счету въ Конторѣ Государнаго Банка . . . . . 39,634 » 13 »

Находится въ кассѣ Комитета . . . . . 225 р. 01 к.

» 83 »  
» 01 »  
» 18 »  
» 50 »  
» 25 »  
» 65 »  
» — »  
р. 54<sup>1</sup>/<sub>2</sub> к.  
ы слѣдую  
96 к.  
90<sup>1</sup>/<sub>2</sub> »  
59 »  
69 »

## Иноепархіальныя вѣдомости.

*Церковь — учительница грамотности. — По поводу введенія въ дѣйствіе реформы по улучшенію матеріальнаго быта духовенства. — Примѣръ достойный подражанія. — Рукоположеніе во священника мирового судьи. — Обращеніе въ православіе католическаго ксендза. — Изгнаніе Паикова изъ Россіи. — Древесный уголь, какъ врачебное средство.*

Церковь — учительница грамотности. (Письмо галицко-русскаго священника къ его рускимъ собратамъ \*). — Какъ у насъ находятся еще многія мѣстности безъ школъ, а народъ лишенъ возможности научиться грамотѣ, какъ у насъ есть многіе приходы, въ которыхъ только недавно началась школьная наука; — такъ извѣстно, что и въ Россіи очень много мѣстностей безъ школъ, или съ едва недавно заведенными школами, которыми пользуется лишь самое молоденькое поколѣнье, среднее же и старшее должно оставаться въ тѣмъ безграмотности. Поэтому душепастырство въ такихъ мѣстностяхъ очень затруднительно, и много труда стоитъ для самаго образованнѣйшаго и дѣятельнѣйшаго священника, чтобы по крайней мѣрѣ середній слой, т. е. взрослыхъ парней и дѣвушекъ приучить необходимымъ молитвамъ и закону Божію и исправить отъ рода въ родъ закоренившіяся искоренкиванія тѣхъ же молитвъ и словъ закона; о болѣе же широкомъ религіозномъ образованіи неграмотной паствы и рѣчи быть не можетъ.

Хотите, душепастыри, подвизаться въ вашемъ званіи съ пользою, хотите заечь въ паствѣ свѣтъ истиннаго христіанства, — прежде всего *сдѣлайте всю вашу паству грамотной!*

Но вы скажете: какъ это возможно безъ школы? А я скажу вамъ: хотящему все возможно, и я могу поручиться вамъ, что 3—6 мѣсяцевъ достаточно для усиленнаго трудолюбія священника, чтобы научить всю свою, не посѣщающую школу, паству грамотѣ не въ школѣ, но *въ церкви!* Я увѣрю васъ, что наука старшихъ гораздо скорѣе и успѣшнѣе идетъ, чѣмъ наука дѣтей; она идетъ удивительно скоро, какъ вы этого себѣ не можете и вообразить.

Пишу это по собственному опыту.

Въ 1873 году поступилъ я на приходъ въ Скалатъ. Это увѣданный городъ Галиціи. Школы здѣсь не было, было только преданіе, что нѣсколько лѣтъ тому назадъ былъ учитель-полякъ, учившій только по

\*) Извлечено изъ октябрьской книжки «Странника» за 1883 г.

польски и по-нѣмецки. Русскіе жители не посылали дѣтей въ такую школу, и во всемъ приходѣ знали русскую грамоту, кромѣ дьячка, только два человѣка клирошанъ-самоучекъ. Во всемъ приходѣ никто не зналъ порядочно перекреститься, а все крестились... «и Сына и Святаго и Духа». На катихизическую «науку» ходить «не было установы», и русская молодежь заходила обыкновенно въ праздничные дни по-полудни въ костель, и тамъ пріучалась къ польскимъ молитвамъ и пѣснямъ. Когда же я настояль, чтобы ходили въ церковь, то ходили неправильно, такъ что о систематической наукѣ Богочестія и рѣчи быть не могло, потому что всегда приходили вновь не знавшіе перекреститься, когда другіе уже далеко ушли, а извѣстно, что легче научить незнающаго, чѣмъ исправить наученное матерью, признаваемое учащимся за самое лучшее.

Только со временемъ, когда умножилось число посѣщающихъ наши церковныя собесѣдованія и перестали ходить въ костель, а все возлюбили свои молитвы и пѣсни, я постановилъ себѣ, во что бы то ни стало, научить всехъ грамотѣ, т. е. всехъ ходящихъ на вечернюю науку—и младшихъ и старшихъ. И научилъ. Зайдите теперь въ Скалатскую церковь—и узрите небывалое. Вся церковь гармонически поетъ литургію, вы узрите не только младшихъ, но и старшихъ съ молитвенниками въ рукахъ, мужчинъ и женщинъ, а это именно тѣ, которые научились грамотѣ—*въ церкви*. Во многихъ домахъ вы найдете Библию, псалтырь и русскія поучительныя книжки, вы услышите отъ нѣкоторыхъ русскіе тексты священнаго писанія, что здѣсь было прежде terra incognita. Вы узрите несравненно большую противъ прежней нравственность и несравненно большее благосостояніе, вы узнаете, за что наиболѣе благодарны ко мнѣ мои прихожане, это—*за грамотность, наученную въ церкви*.

Вотъ мечта, самая смѣлая, но позвольте порадоваться ею: кабая была бы сила благочестія, нравственности, богатства, да и патриотизма, когда бы грамотною была вся святая Русь отъ венгерскаго юга до ледовиковъ Сибири!

Да, это покамѣстъ мечта, но прекрасная; а намъ слѣдуетъ молить Бога, чтобы она скорѣе приняла плоть дѣйствительности.

Но это и будетъ, лишь только захотимъ.

Наша церковь (въ Галиціи) страдаетъ отъ противниковъ, ваша болѣе отъ собственныхъ сыновъ, стоящихъ въ челѣ. Не вѣните мнѣ въ вину этого слова правды. Пишу его по нуждѣ, не могу воздержаться, ибо слышу, что у васъ ракъ—темнота и ракъ—пьянство

точать жизненные духовныя и матеріальныя силы народа, что народъ заражается штундою, что дни праздничные хуже у васъ, чѣмъ у насъ, сдѣлались не днями отдыха, молитвы и науки, но днями лѣни, пьянства и разврата. Нѣкій Гринько Дѣдухъ, нашъ мужичекъ, старикъ 72-лѣтній, наслушавшійся изъ «Науки» \*) и другихъ книжиць разсказовъ о св. Владимірѣ и Кіевѣ, не могъ воздержаться, чтобы собственными глазами не видѣть святыни Кіевскія и русскую купѣль — Днѣпръ. Но возвратившись оттуда, онъ разсказывалъ, что ужасно соблазнился отвратительнымъ пьянствомъ и малоуваженіемъ праздничныхъ дней въ Россіи. Онъ до того соблазнился, что когда услышалъ о предстоящихъ похоронахъ Царя-Освободителя, продалъ корову и отправился въ путь въ Петербургъ, не только, чтобы поклониться праху Освободителя славянъ, но чтобы достигнуть къ молодому Царю съ прошеніемъ, чтобы велѣлъ достойно, по закону, праздновать «святую недѣлечку». Но въ дняхъ скорби царской его не пустили къ Царю, — онъ возвратился съ намѣреніемъ — ѣхать на коронацію, и тогда ходатайствовать о «святой недѣлечкѣ». Какъ ни наивно это кажется, но кто же не видитъ въ томъ *инстинкта* народа — спасти въру Христову отъ супостатовъ матеріалистовъ, невидящихъ въ человѣкѣ ничего болѣе, какъ разумное животное?

Да, Царь можетъ повелѣть праздновать день воскресный, но лучше, когда бы самые христіане себя повелѣли. А средствомъ къ тому только грамотность. Ибо что же будетъ дѣлать неграмотный христіанинъ въ праздничный день по полудни, когда не свободно ему будетъ ѣхать на торгъ и пьянствовать въ кабакъ? Будетъ спать, или дома пьянствовать. Сдѣлайте его грамотнымъ, и онъ тѣ часы употребитъ на чтеніе, какъ еврей, какъ протестантъ, который не думаетъ въ праздничный день ни о торговлѣ, ни о пьянствѣ, а сидитъ съ семействомъ надъ Библіею. Научите весь народъ грамотѣ, дайте ему Библію, — и онъ просвѣтится, исчезнетъ пьянство, укрѣпится нравственность, проявятся прекрасныя добродѣтели, а тѣ возродятъ благосостояніе, и въ итогъ всего этого — будетъ торжество свѣта надъ тьмою, счастье земное и царство небесное.

Теперь къ дѣлу!

Когда приходите, батюшка, на приходъ, — вы приходите какъ врачъ къ больному. Истинный врачъ не спрашиваетъ прежде о гонорарѣ, но вся забота его въ спасеніи больного. Вы прежде всего должны разуз-

\*) Журналъ для простаго народа, издававшійся самимъ о. Наумовичемъ.



нать, легко ли пациентъ вашъ или тяжело боленъ. Чѣмъ глубже его болѣзнь, тѣмъ серіознѣе вы должны раздумывать, какъ ее лѣчить, а лѣчить надо радикально, не палліативами. Вы должны прежде всего снискать любовь и довѣріе вашей паствы, а это возможно только тогда, когда вы выше всего поставите должности вашего званія, когда вы отъ сердца возлюбите вашу паству, какъ родную братію.

Къ радикальному лѣченію вашей паствы вы должны непременно, если тамъ нѣтъ общей грамотности, выписать себѣ «подвижную азбуку». Вы вообразить себѣ не можете, какая въ ней сила! Подвижная азбука — это поодинокія буквы, малыя и большія, каждая отдѣльно на карточкѣ, величиною, пожалуй, до 3—4 вершковъ. Такихъ азбукъ нужно нѣсколько экземпляровъ. Вотъ все, а къ тому нужна еще деревянная подставка съ поперечной дощечкой вверху, на которой утверждаются буквы подвижной азбуки, одна возлѣ другой, и цѣлыя слова и слоги. Подставка должна быть большая, повыше взрослога человѣка, чтобы буквы, на ней возлагаемыя, были всеми видимы.

Вы уже растолковали вашей паствѣ великую пользу грамотности, и заохотили ее къ наукѣ, вы запросили уже къ тому всехъ среднихъ и старшихъ мужчинъ и женщинъ. Вы объяснили все, что грамота — свѣтило, и что нѣтъ причины для стыда учиться, — а напротивъ, — это честь. Народъ придетъ; одни придутъ изъ любопытства, другіе изъ доброй охоты научиться. Можете учить сейчасъ послѣ литургіи, но лучше послѣ вечерни.

Если на дворѣ тепло, учить на дворѣ, — это удобнѣе; если дождь или стужа — въ церкви. Мужчины и женщины ставятся въ два ряда, дѣти напередъ; въ промежуткѣ между рядами вы сами можете ходить.

Покажите первую букву *І*. «Смотрите всѣ! Это буква *І*, — одна прямая черта!» И такъ идите отъ одного конца ряда до другаго и все, кому показываете, и спрашиваете: «какая это буква»? А спрашиваете и старшихъ и младшихъ и маленькихъ, наконецъ, спросите: «все уже знаете?» — «Всѣ, всѣ!» — «Ну хорошо, такъ уже знаете одну букву; а всехъ ихъ только 24 \*). Видите, — одной буквѣ вы все научились въ  $\frac{1}{4}$  часа, на 24 вамъ нужно 6 часовъ, и уже знаете грамоту. Не стоитъ ли труда пожертвовать 6 часовъ для свѣтила грамотности? Такъ теперь смотрите на вторую букву, это *И* двураменное, произносится также. Послушайте, это *И*! Смотрите: *И*, — *И*, — *И*, — до конца. Когда уже все знаютъ, ставятся изученныя буквы на подстав-

\*) Въ русской азбуцѣ ихъ больше.

кѣ. И такъ далѣе всѣ гласныя буквы. Но важно то, чтобы это шло какъ-бы шутя, и нужно хвалить, особенно малыхъ дѣтей и дѣвушекъ, за ихъ память,—это поощряетъ всѣхъ къ наукѣ. «Ну, такъ вы знаете уже 10 буквъ: і, и, ы, е, а, о, у, ѣ, я, ю. Эти буквы зовутся самогласныя, онѣ имѣютъ собственный свой голосъ; на слѣдующій разъ приложимъ къ нимъ согласныя, а теперь кое-что запоемъ». И поемъ: Благослови душе моя Господа, или антифоны, или Достойно, смотря по тому, что уже знаютъ пѣть, а послѣ опять экзамень изъ буквъ—въ разбивку.—Конецъ: изученныя буквы раздаются нѣкоторымъ домой съ обязательствомъ принести въ слѣдующее воскресенье. По всему приходу будутъ объ этомъ толки и сходки къ буквамъ; на слѣдующее же воскресенье придетъ еще много охотниковъ, старшихъ и даже *старыхъ*. Повторяется опять все отъ І, а когда уже всѣ знаютъ, приступаемъ къ согласнымъ: Б, В, Г и проч. Сложимъ теперь первое слово, самое святѣйшее слово, великое слово: БОГ.—Далѣе Д, Ж.—Слагаемъ БО—ЖЕ!

Такъ далѣе всѣ буквы по порядку съ примѣрами словъ.

Четвертое или пятое воскресенье уже готова вся азбука. Теперь на подставкѣ слагаются слова, опять нѣсколько воскресеній, а тогда велю принести по 10 копѣекъ на молитвословы, покупаю ихъ и раздаю съ порученіемъ, чтобы не говорили молитвъ наизусть, но чтобы читали по молитвослову. И вотъ уже имѣете грамотный приходъ! Такъ каждый годъ лѣтомъ повторяется, и уже всѣмъ будетъ срамно не быть грамотнымъ, и всѣ учатся прилежно, и уже хвалятся знаніемъ письма. и въ церкви всѣ уже поютъ изъ книжекъ, и не знающій уже стыдится стоять безъ книжки въ церкви.

Имѣете грамотный народъ, тогда научите его порядочно молиться, тогда онъ пойметъ священное Писаніе, которое и самъ дома себѣ перечитаетъ, тогда подайте народу популярныя книжки, хорошія газеты и проч. (Могилевск. № 11).

Вашъ братъ священникъ *Иванъ Наумовичъ*:

— По поводу введенія въ дѣйствіе реформы по улучшенію матеріальнаго быта духовенства одинъ крестьянинъ нижегородской губерніи вотъ что пишетъ въ «Церк. Вѣст.».—«Реформа по улучшенію матеріальнаго быта духовенства начинаетъ приносить гибельные плоды: сокращенное духовенство не въ состояніи неопустительно совершать богослуженіе и исполнять требы прихода. Не имѣя возможности вполне удовлетворять нужды своихъ, народъ замѣтно начинаетъ охлаждать къ храму Божію. Это охлажденіе, усиливаясь болѣе и бо-

лѣ, во многихъ можетъ развиться до того, что они и вовсе могутъ прервать свое общеніе съ Церковію и въ часть въ сѣти раскола или невѣрія. Вѣдь эти два опасные врага Церкви не дремлютъ въ своей дѣятельности и, пользуясь недовольствомъ народа этою реформою, стараются завлечь его въ свои гибельныя сѣти. Если же невѣріе проникнетъ въ массы народныя, то тогда уже никакая матеріальная сила не въ состояніи будетъ удерживать народъ какъ отъ частныхъ, такъ и отъ государственныхъ преступленій. Тогда уже поздно будетъ открывать вновь закрытые храмы Божіи и возстановлять сокращенные штаты духовенства. Вотъ теперь, когда эта реформа не успѣла еще привести въ исполнѣніе гибельныхъ послѣдствій, теперь бы слѣдовало немедленно открыть закрытые храмы Божіи и, возстановивъ сокращенные штаты духовенства, окончательно уничтожить это нововведеніе. И вездѣ противъ этого нововведенія чувствуется сильное неудовольствіе. Народъ смотритъ на это, какъ на дѣйствіе, направленное къ подрыву религіи и къ униженію Церкви Христовой и ослабленію ея вліянія на народную нравственность. А вѣдь церковь Христова есть непоколебимое основаніе, на которомъ только и можетъ быть прочно созидано какъ частное, такъ и государственное благоустройство. Церковь Христова всегда оказывала незамѣнимую услугу нашему отечеству во времена тяжкихъ бѣдствій. Поднимая духъ народный чрезъ своихъ служителей спасала его какъ отъ внѣшнихъ, такъ и отъ внутреннихъ враговъ. Она есть душа государства. И какъ тѣло человѣческое оставленное душою предается тлѣнію, такъ и тѣ сферы государства, куда не достигаетъ вліяніе Церкви, нравственно разлагаются. И вотъ слѣдствіемъ этого являются люди, съ самоотверженіемъ стремящіеся къ разрушенію не только нравственно-религіознаго, но и всего государственнаго порядка, печальное проявленіе чего въ ужасающихъ размѣрахъ къ несчастію совершилось въ наши дни.

Если же къ такимъ гибельнымъ послѣдствіямъ приводитъ ослабленіе вліянія Церкви на народную нравственность, то очевидно, что не только въ интересахъ религіи, но и въ интересахъ общегосударственныхъ слѣдовало бы стремиться не къ ослабленію, а къ усиленію вліянія Церкви на народную нравственность. И это не осталось бы безъ благотворныхъ послѣдствій, а принесло бы хорошіе плоды. Реформа объ улучшеніи матеріальнаго быта духовенства, какъ ослабляющая вліяніе Церкви на народную нравственность, должна быть совершенно уничтожена. Это избавитъ Церковь Христову отъ тяготящаго надъ ней стѣсненія, причиненнаго ей этимъ нововведеніемъ, и дастъ ей

возможность усилить свое благотворное влияние на народную нравственность, чѣмъ и будетъ оказана великая услуга всему нашему отечеству». (Екатериин. № 12).

— *Примѣръ достойный подражанія.* — Изъ Корчевы корреспондентъ «Церковно-Общественнаго Вѣстника» пишетъ: «На пятой недѣлѣ Поста, по дѣламъ службы мнѣ пришлось остановиться и ночевать въ селѣ Н. Хозяинъ квартиры съ семьей, по случаю говѣнья, былъ въ церкви, а когда возвратились говѣющіе, я замѣтилъ что двое ихъ дѣтей плакали. Приходскій батюшка поступившій года три тому назадъ на мѣсто, какъ передавалъ мнѣ хозяинъ, завелъ новые порядки: на исповѣди спрашиваетъ дѣтей молитвы и каждому задаетъ урокъ выучить къ будущему говѣнію по двѣ, по три молитвы, — вотъ они теперь и плачутъ, видно батюшка пожурилъ за незнаніе». (Вол. № 18).

— *Рукоположеніе во священника мирового судьи.* — Мировой судья, Подольскій губ. м. Мясковки, Васильевъ, прозванный крестьянами за свое добродушіе и нелицепріятіе на судѣ «праведнымъ судьей», по словамъ «Зари», недавно рукоположенъ во священника и получилъ мѣсто въ одномъ изъ приходоѡ Херсонской губ., на границѣ съ Подольской. Васильевъ пожилой уже человекъ и многосемейный. Раньше онъ служилъ въ должности судебного слѣдователя Петербургской губерніи. (Тамъ-же).

— *Обращеніе въ православіе Католическаго Ксендза.* Ксендзъ Юсифъ Заганевичъ, викарій костела въ Цехановѣ (сувальской губ.), 66 лѣтъ отъ роду, принялъ православіе, какъ мірянинъ, 23 мая сего года. Поводомъ къ перемѣнѣ вѣроисповѣданія послужили, какъ сообщаетъ «Варш. Днев.», и какъ объяснялъ самъ Юсифъ Заганевичъ, нестроенія въ римско-католической церкви и особенно несогласіе ученія оной съ Евангеліемъ. По присоединеніи къ православію Заганевичъ уѣхалъ на жительство въ минскую губернію, гдѣ ему предложено мѣсто управляющаго имѣніемъ. (Тамъ же № 19).

— *Изгнаніе Пашкова изъ Россіи.* Издающійся въ Петербургѣ «Evangelisches Sontagsblatt (Евангелическій Воскресный Листокъ)» сообщаетъ, что религиозное братство, во главѣ котораго стоятъ г. Пашковъ и графъ Корфъ (?), закрыто по распоряженію правительства и дальнѣйшее изданіе распространяемыхъ имъ брошюръ воспрещено. Г. Пашковъ, не пожелавшій принять на себя обязательство воздерживаться отнынѣ отъ пропаганды своихъ религиозныхъ убѣжденій, долженъ выѣхать изъ Россіи въ двухнедѣльный срокъ. Точно также высылается изъ Россіи графъ Корфъ. Изданныя братствомъ книги и брошюры будутъ сожжены. (Тамъ же).

— Древесный уголь, какъ лечебное средство. Обыкновенный уголь, особенно березовый, можетъ быть съ пользою употребляемъ въ нѣкоторыхъ легкихъ болѣзняхъ. Изжоги, частыя и вонючіе отрыжки и пученіе живота показываютъ страданія кишечника и желудка отъ болѣзни, которая называется Катарръ: въ такихъ случаяхъ полезно глотать березовый уголь въ порошокъ или въ видѣ маленькихъ кусочковъ; особенно это хорошо помогаетъ дѣтямъ, которые нерѣдко сами охотно ѣдятъ уголь: эта привычка показываетъ, что онъ очень полезенъ для ихъ здоровья, — разумѣется, когда при этомъ соблюдается умѣренность. Съ большою пользою можно также употреблять угольный порошокъ при леченіи грязныхъ, вонючихъ ранъ и язвъ: отъ присыпки этого порошка онѣ лишаются дурнаго запаха и очищаются. Присыпки нужно дѣлать или ежедневно, или черезъ день, каждый разъ прежде промывши язву водой или настоемъ ромашки. (Минск. № 12).

П. Р.

## ОБЪЯВЛЕНІЯ.

### ФАБРИКА

### ЦЕРКОВНЫХЪ ВЕЩЕЙ

## Константина Владиміровича Демидова

(основанная имъ въ 1869 году)

(бывшее Товарищество П. М. Крючковъ и К. В. Демидовъ)

### ВЪ МОСКВѢ,

уголь Болотной площади и Кокоревскаго бульвара, домъ № 5-й.

Исполняетъ по заказамъ всевозможные предметы нужны для Православныхъ храмовъ.

Серебряные 84 пробы вызолоченные Кресты, Евангелія, Сосуды и Ризы на иконы.

Бронзовые вызолоченныя и высеребреныя Паникадила, Подсвѣчники, Лампады и Хоругви.

Парчевыя Священно-Церковныя облаченія

Вышитыя золотомъ Хоругви и Плащаницы.

Иконы лучшей живописи.

3—1.

Съ 1-го Сентября текущего 1884 года  
СЪ РАЗРѢШЕНІЯ СВЯТѢЙШАГО СУНДА И МИНИСТЕРСТВА ВНУТРЕННИХЪ ДѢЛЪ,  
БУДЕТЬ ИЗДАВАТЬСЯ  
ЕЖЕНЕДѢЛЬНЫЙ ДУХОВНЫЙ ЖУРНАЛЪ  
„ПАСТЫРСКІЙ СОБЕСѢДНИКЪ“.

ПРОГРАММА ЖУРНАЛА:

1) Слова, бесѣды и поученія на воскресные и праздничные дни.  
Слова, бесѣды и поученія могутъ быть печатаемы и въ видѣ отдѣльныхъ приложений къ журналу, чтобы по истеченіи года изъ нихъ составлялись отдѣльные сборники проповѣдей.

2) Статьи о вѣрѣ и нравственности христіанской, о событіяхъ библейской и церковной исторіи, преимущественно русской церкви, о богослуженіи, законоположеніяхъ и постановленіяхъ православной церкви, о проповѣдничествѣ, изъясненія нѣкоторыхъ мѣстъ священнаго писанія и вообще статьи о предметахъ, относящихся къ кругу духовнаго просвѣщенія.

Въ этомъ отдѣлѣ будутъ помѣщаться преимущественно статьи, пригодныя для чтенія при внѣбогослужебныхъ собесѣдованіяхъ съ народомъ.

3) Историческіе очерки раскола и сектанства, замѣтки и краткія сообщенія по сему предмету.

4) Постановленія и распоряженія по духовному вѣдомству—какъ общія, такъ и мѣстныя, имѣющія руководственное значеніе для духовенства.

5) Церковное обозрѣніе. Лѣтопись текущихъ событій современной церковно-общественной жизни. Разныя извѣстія.

6) Очерки и характеристики изъ быта духовенства и религіозно-нравственной жизни народа, наблюденія и замѣтки касательно народныхъ вѣрованій, обычаевъ, и т. п.

7) Корреспонденціи.

8) Критика и библиографія. Обзоръ текущей литературы—духовной и свѣтской въ ея отношеніи къ церкви, духовенству и религіозно-нравственной жизни народа.

9) Объявленія.

Особенность нашего журнала будетъ заключаться въ томъ, что при выполненіи широкой и разнообразной его программы мы будемъ

имѣть въ виду прежде всего задачи и потребности пастырскаго служенія. Изъ самой программы журнала можно уже видѣть, что онъ будетъ имѣть практическое направленіе, что въ немъ найдутъ мѣсто только статьи, замѣтки, извѣстія, представляющія въ томъ или другомъ отношеніи живой интересъ для духовенства. Страницы нашего изданія открыты для всякаго рода сообщений изъ области церковно-пастырской дѣятельности, чтобы такимъ образомъ «Пастырскій Собесѣдникъ» могъ служить и органомъ пастырскаго общенія. Изъ другихъ повременныхъ изданій—газетъ и журналовъ мы также будемъ заботливо отмѣчать все, имѣющее какую либо важность или интересъ съ церковно-пастырской точки зрѣнія. Позволяемъ себѣ надѣяться, что «Пастырскій Собесѣдникъ» найдетъ нравственную поддержку среди духовенства и будетъ встрѣченъ съ такимъ же вниманіемъ и сочувствіемъ, какъ и другія наши изданія, посвященные также пастырству.

«Пастырскій Собесѣдникъ» будетъ выходить одинъ разъ въ недѣлю, въ размѣрѣ до двухъ печатныхъ листовъ большаго формата.

**ПОДПИСНАЯ ЦѢНА:** съ доставкой и пересылкой (съ 1-го Сентября 1884 г. по 1-е Сентября 1885 г. за годъ ПЯТЬ рублей.

За полгода (по 1-е Марта 1885 года) ТРИ рубля.

Требованія адресовать: въ г. **ВОРОНЕЖЪ**, редактору-издателю журнала «ПАСТЫРСКІЙ СОБЕСѢДНИКЪ» **Василію Абрамовичу МАВРИЦКОМУ**.

По тому же адресу могутъ быть выписываемы слѣдующія книги:

- 1) Сѣятель. Сборникъ проповѣдей, приспособленныхъ къ жизни и пониманію простаго народа. Изд. 6-е Ц. 1 р. 25 к. съ перес. 1 р. 50 к.
- 2) Избранныя поученія на дни воскресные и праздничные. Изд. 2-е. Цѣна 1 р. 30 к. съ перес. 1 р. 50 к.
- 3) Избранныя поученія на разныя случаи. Изд. 2-е. Цѣна 1 р. 40 к. съ перес. 1 р. 60 к.
- 4) Воскресныя и праздничныя виѣбогслужебныя собесѣдованія, какъ особый видъ церковной проповѣди. Ц. 1 р. 25 к. съ перес. 1 р. 40 к.
- 5) Воскресный день. Сборникъ общедоступныхъ статей и рассказовъ религіозно-нравственнаго содержанія, составленный примѣнительно къ потребностямъ и задачамъ виѣбогслужебныхъ собесѣдованій. Ц. 1 р. 50 к. съ перес. 1 р. 75 к.

6) Церковное благоустройство. Руководственные распоряженія по духовному вѣдомству. Изд. 2-е. Цѣна 1 р. 75 к. съ перес. 2 р.

7) Сводъ узаконеній и замѣтокъ по вопросамъ пастырской практики. (Указаніе правилъ и разъясненіе недоумѣній при совершеніи крещенія, причащенія, исповѣди, брака, погребенія и т. п.) Изданіе 4-е. Цѣна 1 р. 25 к. съ перес. 1 р. 50 к.

8) Инструкція церковнымъ старостамъ, дополненная послѣдующими распоряженіями и разъясненіями епархіальнаго начальства. Въ приложеніи—Правила о братствахъ и Положеніе о церковно-приходскихъ попечительствахъ. Изд. 2-е. Ц. 1 р. 25 к. съ перес. 1 р. 50 к.

При требованіи четырехъ и болѣе экземпляровъ, а также и для подписчиковъ на «Пастырскій Совѣсѣдникъ» пересылка даромъ.  
3—1.

Поступила въ продажу брошюра «Описаніе грыжевыхъ бандажей и способы ихъ примѣненія», съ 20 рисунками, изданіе бандажиста Оттенсонъ. За требованіями обращаться къ автору, въ Харьковѣ, Московская улица д. Воиновой. Цѣна 30 к. Книгопродавцамъ обычная уступка.

(Желающіе могутъ присылать марки).

ПОДПИСКА НА ХУДОЖЕСТВЕННО-ЛИТЕРАТУРНЫЙ ЖУРНАЛЬ

## „ВОЛНА“

РОСКОШНОЕ ЕЖЕНЕДЕЛЬНОЕ ИЗДАНИЕ ВЪ ФОРМАТЪ БОЛЬШИХЪ ИЛЛЮСТРАЦІЙ СЪ РИСУНКАМИ ВЪ КРАСКАХЪ (АКВАРЕЛЬ).

50 номеровъ или 1200 страницъ убористой печати.

### ЖУРНАЛЬ „ВОЛНА“

ИЗДАЕТСЯ ПРИ БЛИЖАЙШЕМЪ УЧАСТІИ ЛУЧШИХЪ ХУДОЖНИКОВЪ И ЛИТЕРАТУРНЫХЪ СИЛЪ РОССИИ.

Каждый номеръ журнала заключаетъ въ себѣ отъ 20-ти до 30-ти страницъ текста и картинъ въ краскахъ.

БОЛЬШОЙ ТОМЪ ВТОРАГО ПОЛУГОДІЯ,

кромѣ множества роскошныхъ оригинальныхъ рисунковъ, и по своему разнообразному литературному содержанію составитъ богатое приобрьте-



не для каждаго, интересующагося русской литературой, русскою жизнью и русскими рисунками. Въ теченіи года 300 рисунковъ въ краскахъ и 12 роскошныхъ художественныхъ приложенийъ.

### ХУДОЖЕСТВЕННЫЙ ОТДѢЛЪ:

На этотъ отдѣлъ редація обращаетъ особенное вниманіе и въ теченіи года будетъ помѣщено до 300 оригинальныхъ рисунковъ большого формата, исполненныхъ красками, по заказу редакціи, извѣстными русскими художниками. Въ журналъ «ВОЛНА» будутъ помѣщаться: историческія картины, иллюстраціи къ повѣстямъ и разсказамъ, картины изъ русской жизни, типы городовъ, сель и захолустій, портреты выдающихся дѣятелей, копии съ извѣстныхъ картинъ, виды мѣстностей, разнообразныя типы, фантастическіе рисунки изъ русскихъ по- вѣрій, множество виньетокъ и рисунковъ на злобы дня.

### ПРОГРАММА ЖУРНАЛА:

- 1) Правительственныя распоряженія. 2) Вопросы и новости дня («Обо всемъ и отовсюду»). 3) Историческія и бытовые романы съ рисунками въ краскахъ. 4) Этнографическіе очерки. 5) Повѣсти и разсказы изъ русской жизни. 6) Стихотворенія и поэмы. 7) Мелочи анекдоты и разнообразный отдѣлъ смѣси. 8) Событія въ мірѣ политическомъ. 9) Лѣтопись литературы и искусства. 10) Операціи банковъ. 11) Земское дѣло.
- 12) Народное образованіе. 13) Судебная хроника. 14) Статьи историческаго содержанія. 15) Справочный листокъ биржи и проч. 16) Корреспонденціи изъ разныхъ мѣстъ. 17) Фельетонъ (обзоръ общественной жизни). 18) Театръ и музыка. 19) Разсказы, очерки и описанія къ рисункамъ. 20) Почтовый ящикъ. 21) Частныя объявленія и, въ видѣ бесплатнаго приложения, парижскія моды съ картинками.

Всѣмъ подписавшимся по 1-е января 1885 г. высылается бесплатно «Альбомъ канвовыхъ рисунковъ» 20 листовъ русскихъ и малороссійскихъ узоровъ, отпечатанныхъ красками.

Въ теченіи всего полугодія въ журналъ «ВОЛНА» не прерываясь будутъ печататься: большой историческій романъ изъ эпохи 1812 года. «Божье знаменіе» (съ рисунками), «Въ волчьей пасти» (романъ изъ уголовной хроники), «Наслѣдство нищаго» разсказы изъ быта трущобъ (съ рисунками) и еженедѣльный фельетонъ Джона Броуна (псевдонимъ) «По телефону».

подписавшимся журналъ высылается съ номера перваго со всѣми приложениями.

Желающіе ближе ознакомиться съ нашимъ журналомъ благоволятъ  
высылать 25 коп. марками на пересылку одного номера.

### ВЕСПЛАТНАЯ ПРЕМІЯ:

большая картина, отпечатанная масляными красками на холстѣ

## РУССКІЙ БОГАТЫРЬ АЛЕША ПОПОВИЧЪ И ПОЛОНЕННАЯ ИМЪ ЦАРЕВНА.

Оригиналъ картины написанъ по заказу редакціи художникомъ К. В.  
Лебедевымъ.

Сюжетъ заимствованъ изъ поэмы графа А. Толстаго и изображаетъ  
богатыря Алешу Поповича на лодкѣ среди бамышей, играющаго на  
гуслихъ передъ полоненною имъ царевной.

За пересылку и упаковку преміи прилагается 21 коп. марками.

### УСЛОВІЯ ПОДПИСКИ:

На 1 мѣсяць—1 р., на 3 мѣсяца—2 р. 50 к., на 6 мѣсяцевъ—5 р.  
и на 1 годъ—8 р. съ доставкою и пересылкою. Гг. служащимъ мо-  
жетъ быть сдѣлана разсрочка за ручательствомъ казначеевъ или на-  
чальниковъ.

Подписка принимается: въ Конторѣ редакціи, Москва, уголь Никит-  
ской и Леонтьевского пер., д. бар. Корфъ; у Печновской, Петровскія  
линіи, Метцль, Кузнецкій, д. Солодовникова; Вольфа, Даціаро, Мамон-  
това, Ланга (Кузнецкій мостъ).

Гг. иногородніе подписчики благоволятъ обращаться исключительно въ  
контору редакціи: уголь Никитской и Леонтьевского переулка, д.  
баронессы Корфъ, въ Москвѣ.

Вышла въ свѣтъ и поступила въ продажу новая книга:

## РУКОВОДСТВО

для участвующихъ въ служеніи съ Архіереемъ Литургіи и для го-  
товащихся къ посвященію, а также на случаи освященія храма,  
встрѣчи Архіерея при обзорѣнн имъ церкви и служенія въ его при-  
сутствіи Литургіи.

Діакона на вподіаконской вагансіи *Федора Соколова.*

Цѣна книги 30 коп., а съ пересылкою 35 к.

Съ требованіемъ обращатся въ губ. г. Владиміръ, къ вподіакону  
**ВЕДОРУ СОКОЛОВУ.**

## СОДЕРЖАНІЕ РУКОВОДСТВА.

- Порядокъ** соблюдаемый священниками при служеніи съ Архіереемъ Литургіи.
- Порядокъ** соблюдаемый при приобщеніи св. Таинъ.
- Порядокъ** соблюдаемый протодіакономъ, діаконами и вподіаконами при совершеніи Архіереемъ Литургіи.
- Обязанности** носящихъ рипиды, посошника, свѣщеносца, чтеца и пономаря.
- Дѣйствія** готовящихся къ посвященію и рукоположенію: въ стихарь, въ вподіакона, діакона, священника, протоіерея, игумена и архимандрита.
- Порядокъ** встрѣчи и принятія Преосвященнаго при обозрѣніи имъ церквей.
- Обязанности**, какія долженъ соблюдать священникъ при служеніи Литургіи въ присутствіи Преосвященнаго.
- Руководство** на случай освященія храма, по порученію Архіерея, архимандритомъ, игуменомъ, протоіереемъ или іереемъ.

Діаконъ на вподіаконской вакансіи *Федоръ Соколовъ.*

---

## СОДЕРЖАНІЕ:

**Отдѣлъ оффиціальнѣй.** Опредѣленія Св. Синода.—Указъ Св. Синода.—Правила церковно-приходскихъ школъ.—Отъ Хозяйственнаго Управленія.—Циркулярное отношеніе.—Управленіе придворной пѣвческой капеллы.—Распоряженія Епархіальнаго Начальства.—Объявленіе.

**Отдѣлъ неоффиціальнѣй.** Отчетъ комитета по сооруженію православнаго храма у подножія Балванъ.—Иноепархіальныя вѣдомости.—Объявленія.

Редакторъ Оффиціальнаго и Неоффиціальнаго отдѣловъ  
и д. Ректора Духовной семинаріи Протсіерей **Ф. Дмитровскій.**

Печатать довз. Цензоръ Каедр. Протоіерей *Н. Сперанскій.*

Печ. въ Типогр. Б. Бреслина.